

抗日根据地“豆选”民主的生动记录

抗战期间,在中国共产党领导的抗日根据地,广为流传着这样一首民谣,“金豆豆,银豆豆,豆豆不能随便投;选好人,办好事,投在好人碗里头”,生动反映了共产党人组织民众“豆选”时的情景。

边区的投票方式

所谓“豆选”,就是用“投豆子”的方式进行选举。1937年5月通过的《陕甘宁边区选举条例》第二条明确规定:“本条例采取普遍的、直接的、平等的、无记名的选举制,保证实现彻底的民主。”1941年1月的《陕甘宁边区政府为改选及选举各级参议会的指示信》第六条指出:“边区没有‘贿选’‘圈定’‘结党营私’那一套,是可以保证的”“革命的目的,是为老百姓求自由”。我们从1942年5月通过的《陕甘宁边区各级参议会选举条例的解释及其实施》中还可以看到,“投豆子”最适合于文化低落地区,计票明白不混杂,选民也容易“解得开”,在乡市选举很合适。



当时,考虑到广大民众的文化程度普遍较低,90%以上是文盲、半文盲,“投豆子”这种简便易行的投票方式一经提出,很快就成为各根据地最重要选举形式之一。通过“豆选”,中国共产党在根据地有效推广了民主选举制度,赋予了广大民众选举权利,实现了人民翻身当家作主的社会革命。

张云川访问苏北

农工党老一辈领导人张云川曾亲身见证过“豆选”。1943年3月,在周恩来、董必武等领导的支持下,时任中华民族解放行动委员会(农工党的前身,简称解委会)中央执行委员、中国民主政团同盟(解委会是其成员,后改组为中国民主同盟)中央委员、《光明报》(中国民主政团同盟机

关报)副社长的张云川,从国统区重庆出发,辗转千里、风尘仆仆抵达苏北根据地访问,受到了陈毅、罗炳辉、谭震林等新四军领导人的热情接待,并互致诗文慰勉,陈毅还在一首赠诗中称赞张云川是“温温君子度,桓桓壮士心”。

在苏北,张云川参观访问了新四军军部及二、四师,并深入到地方政府、部队、民众中调查、座谈,与各界人士广泛接触,目睹了根据地的将士们在艰苦环境中奋不顾身、浴血奋战,也亲身感受到根据地的政治清明、军民团结和民主氛围,其中自然也包括基层的“投豆子”选举,与国统区形成了鲜明对比。

向世界介绍“豆选”

在苏北抗日根据地访问盘桓数月后,张云川于1943年6月20日踏上归途。一回到国统区,张云川就立即向社会各界宣介新四军坚持敌后抗日的英勇事迹和根据地的民主兴旺,除了在重庆、昆明、桂林等地发表演说外,他还接受塔斯社、路

透社记者的采访,并以“刚文”笔名写成了一篇《苏北见闻记——一个民主政团同盟人士苏北解放区印象记》。

其中第七部分就特别讲述了苏北根据地的“豆选”:

最值得一说的,我以为还是民众选举方法的创造。

乡民大会或区民大会开会时,把候选人加倍提出列坐一排,一一介绍其姓名历史(实则本乡本区人大多相识),每人背后置一斗,如选举九个乡行政委员,则每一选民发给九粒黄豆,愿选何人,即在何人背后斗中投一粒豆,投毕数之,即得票数。后来觉得在何人背后投豆粒与不投豆粒,仍似记名投票法,遂改为每一选民发给横纸条一张,纸上印有圈数与候选人数相等,愿举第几人,即用笔或炭将第几个圈涂黑作记,投诸柜中,而后数之,即同样可得选举结果。

“豆选”这种投票方式,后来持续了很长一个时期,直到新中国成立后,随着人民群众的文化程度不断提高,这种选举形式才逐步退出历史舞台。常云岐

武大郎要在开封城卖烧饼有多难

看过《水浒传》者,一定会对武大郎挑着担子卖烧饼的情节印象深刻。但如果去到开封城,武大郎大概率卖不了烧饼。

开封城的一切买卖,都控制在“行会”手中。一般认为,北宋有商业行会160个左右,绝大多数设在开封。与那些民间自发形成的商业行会不同,北宋开封城内行会的成立,全部由官府主导,目的是满足官府的科敛与勒索,而非是为了维护商人利益。

而开封城不允许任何一个商人游离在官府控制的行会之外。这种严苛控制造成的结果便是,开封城里,连街上提瓶卖水、挑担卖粥、摆摊卖鞋者,也都得加入政府组织的行会,否则即不许营业。而行会内的商人在应付了官府的“科索”之后,也会很自然地倾向于巩固自己在行业内的垄断经营地位。具体的做法就是通过设定高额的“行例”,大约相当于入会费,来限制外人加入行会。

武大郎这样的外地烧饼小贩大概率是缴纳不起这笔高额“行例”的。繁华的开封城对武大郎式的老百姓来说,并不友好。

言九林

讲文明树新风

公益广告

培育文明风尚 凝聚精神力量



中共青岛市委宣传部

徐海东挑水挣钱交了第一次党费

1924年夏季的一天,共产党员吝积堂找到窑工徐海东。他曾经与徐海东一起在喻家祠堂读书,之后到武昌在董必武主办的武汉中学读书,在武汉中学接受了马列主义教育。当年,吝积堂受党的派遣,和共产党员李树珍一起,回原籍做调查研究和革命宣传工作。他知道徐海东出身贫苦,读书时便疾恶如仇,便找上门来做他的工作。

吝积堂向徐海东讲了别后的生活,介绍了武汉工人受资本家剥削的惨景和帝国主义军舰在长江里横冲直撞的情况,斥责军阀统治的腐败和黑暗。徐海东则向吝积堂叙述了他当窑工的苦难经历。吝积堂对徐海东说:“得想个办法改变这种现状!”就这样,吝积堂一步步向徐海东

宣传革命。终于,有一天,徐海东去找吝积堂,问他:“俄国有共产党,中国有没有?”吝积堂回答:“有哇,听说武汉就有党的组织。”

1925年春,徐海东把自己喂的一只羊卖了做路费,与吝积堂、李树珍一起到了武昌。到武昌后,徐海东租住在中华路一带,暂时靠从长江里挑水卖,维持生活。不久,吝积堂向党组织详细汇报了徐海东的情况。经党组织批准,徐海东于这年4月8日在武昌都府堤41号宣誓加入中国共产党。

在武汉,徐海东每天靠挑水卖钱。挑一担水上岸要爬60多级石台阶,一天下来,累得徐海东双腿发软才挣得一吊600钱。徐海东入党后,用挑水挣来的钱交了第一次党费。孟红

老年人为什么需要适当补充叶黄素

日常生活中,我们需要多吃一些含有叶黄素丰富的食物,比如说甘蓝、菠菜、卷心菜、绿豆、蓝莓、芒果和木瓜,因为这些食物中含有大量的叶黄素,可以保护人体的眼睛,老年人更应该注意叶黄素的补充。

许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关,及时补充叶黄素,能保护眼睛不受到破坏,同时滋润双眼,呵护眼睛健康。

为了帮助眼部不适的读者朋友及

家人,老年生活报康康商城限时团购养生堂中药科学研究院蓝莓叶黄素酯片6瓶只需99元,由于此次优惠产品数量有限,还望广大朋友抓紧时间报名申购,售完为止,谢谢您的合作和理解!不能到店的读者可免费邮寄货到付款!



0532-87676969 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车路线 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到;225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。